



扫码阅读更多

黄勇:

## 机械“一条龙”，实现“田园梦”

■文/李 奇 图/张志伟



黄勇在田间操作农机设备



指导农户使用农机设备



黄勇现有农机设备近四十余台



农户正忙着育秧



四月正值春耕育苗的好时节，田间地头一派繁忙的春耕景象。4月5日，在常宁市荫田镇联塘村的一处田地里，种粮大户黄勇正驾驶着旋耕机翻耕田地。不远处，几十名农民在田间播撒稻种。黄勇像往年一样抢抓农时，积极调配人手和农机，平整土地、撒种、育秧、盖土、盖膜等各项工作正抓紧进行中。

1980年出生的黄勇在成为种粮大户以前，曾在一家国企工作。2003年，入伍四年的黄勇从上海东海舰队退伍，被安排到家乡的一家国企工作，有着稳定的收入来源。

2011年，黄勇前往黑龙江省佳木斯市看望战友，被那里的农业现代化水平以及农民对土地的热爱所折服。

“北方的地农民抢着种，机械和科技在农业种植中广泛运用，高效、高产、省时、省力，高标准农田

连片。我们这边情况却不容乐观，大多数仍然坚持种粮的农民还要‘靠天吃饭’。”当时，黄勇预感到，若是将东北的优秀种粮经验运用到自己的家乡，将各家各户荒废的农田统一利用起来，肯定前景无限。

佳木斯之行使他心中埋下了在家乡垦荒的种子，这一年他买下了人生中第一台拖拉机，开始酝酿自己的规模种粮计划。2012年，他在工作单位办理了停工留职手续，开始陆续在常宁市烟洲镇、荫田镇、柏坊镇流转土地。

### “不能让耕地荒废了”，为家乡多产粮食而奋斗

2014年，黄勇牵头成立专业合作社，实行“基地+农户”的模式，统一种植品种、统一收割时间，采用种、收全机械化操作，总共流转了2680亩耕地，年产粮食达1200吨，除去成本，种粮净赚36.7万元。之后每年平均种植2000亩水稻，去年种植1800多亩，纯收入23万余元。

“种水稻简单概括起来无非是春耕、夏耘、秋获、冬藏，但真正实践起来却步步都是学问，要把水稻种好并不容易。”最开始准备在家乡大干一场的黄勇深知自己在农业上是实打实的门外汉，为了学习现代化

种粮经验，他从决定种地那一年起，几乎每年农闲时都会前往东北取经；除此之外，省、市组织的农业培训他都积极参与。他甚至还在网络上搜罗农业知识自学经验，不放过任何学习的机会。

纸上学来终觉浅，干劲十足的黄勇并没有让经验只停留在脑海中，他奔走于田间地头，紧盯播种、灌溉、施肥、收割、仓储等各个环节。“有一回为了引水灌溉，不小心把摩托车开进了河里。”黄勇边学边实践，经过不懈的努力，现在他算得上是半个“农业专家”，经常利用自己学习到的先进农业技术与经验为周边的农民提供指导。

### “把摩托车开进了河里”，门外汉成了半个专家

“耕地得有旋耕机、播种得有播种机、插秧得有插秧机、收割得有收割机……农业的根本出路在于机械化，穿着西装种田早已不是梦。”黄勇感慨地说。

“2014年至今，经过近7年的发展，合作社目前拥有旋耕机12台、抛秧机2台、插秧机3台、拖拉机11台、运输机4台、收割机8台、烘干机5台，总共45台专业农机设备。”黄勇介绍，全套机械服务于周边村民，农机具取代了传统的纯人力耕种，大大提高了效率，有了农机的助力，村民的种粮积极性大大提高，周边越来越多的农户重新种上了水稻。

“计划今年下半年建成五组烘干塔、建设储粮量达4000吨的粮仓，新增2条育秧作业流水线继续引进先进农机设备10余套，依靠机械‘一条龙’作业进行大规模种植。争取今年在保持去年耕种面积不变的基础上平均亩产达到1000斤。”如今，已经实现了育秧、整地、插秧、植保、灌溉、收割、运输、烘干、加工、仓储等水稻生产全程机械化作业，但黄勇还在花心思提高效率、完善机械化流程。在种粮现代化的大路上，他信心满满，表示要继续进行规模化、机械化种植，带动农民增收，走上致富路。